

23 июля 1944 года.

Мы, нижеподписавшиеся жители станции Сабибор пан Моргеш
Василь Атонович, пан Жук Атони Александрович, староста села
Холука пан Палишук Борис Данилович, житель села Ходубка
пен хрусь Атони Димитриевич и представит Красной Армии гвар-
дии майор Малышев Семен Михилович составили настоящий акт о
ниже следующем:

1. В марте месяце 1941 года немецкое командование на станции Сабибор, Холмского уезда Люблинского воеводства организовало так называемый трудовой лагерь, куда свозило эшелонами население из окружающих областей, оккупированных немцами.

2. Население свозилось в лагерь с целью, якобы, отправки на работу в колонии, где люди будут устроены на постоянное жительство или направлены работать на фабрики. Было обявлено всем, что на станции Сабибор будет создана мармеладная фабрика.

3. Эшелоны с населением из взрослых, старики, дети поступали в течение всего 1941-42 и 43 г.г. Были дни, когда в один день поступало по 6 эшелонов по 2000 чел. в каждом. Из ближайших городов сгоняли пешком и привозили на автомашинках. Эшелон с людьми входил в лагерь специально устроенной выгрузочной площадкой, двери лагеря закрывались, после чего происходила выгрузка людей. Весь лагерь обнесен колючей проволокой, со стороны дорог в три ряда, высотой до 2 1/5 метров, со стороны леса - 1 ряд и по линии проволоки заминирован.

4. Все прибывшие после выгрузки собирались на специально устроенную площадь с трибуной в лагере, где гитлеровцы произносили речи с обещаниями для прибывших хорошей жизни. Многие верили. Были случаи, когда прибывшие плакали.

5. Вслед за этим прибывших подвергали ложному медицинскому осмотру, с целью, якобы, отбора слабых для легких работ. Первую партию "отобранных" отправляли в баню купаться, откуда никто не возвращался назад. Народ входил купаться в специально отстроенную баню, где имелись комнаты для раздевания, вешалки, виселись номерки на сданное белье и т.д. После этого все входили в купальное помещение, которое по мнению многих, наполнялось газом. Люди умиралы. Местные жители слышали как около бани работал мотор и вскоре после этого были слышны крики людей. Для того, чтобы заглушить крики, в лагере были заведены гуси, которые в момент удушения выпускались из помещений, последние поднимали крик.

6. Лагушегубки помещение было подведен узкоколейка, куда подходили вагоны и автоматически загружались трупами. Трупы отвозились на кладбище и там сгружались в ямы. Запах разлагающихся трупов распространялся более чем на 7 км. Кладбище занимало до 4 гект., трупы зарывали тысячами в одну яму. Лагерь занимал до 50 км. Через некоторое время немцы перешли на сжигание трупов в специальной отстроенной печи. Смрад от сжигания трупов распространялся до 12 км. Жители подтверждают, что было тяжело дышать.

7. В связи с тем, что приближался фронт к Польше, гитлеровцы начали уничтожать следы преступления - печь была уничтожена, бани разрушены, кладбище и вокруг него было вскапано и проборовано, и на этом месте рядом с населенными пунктами на поверхности земли валиются сосны. В настоящее время на поверхности земли валиются

32

Человеческие кости. Из открытой неизвестными лицами ямы извлечены детские коляски, миски, кружки, деревянные игрушки и т.д. Ранее это все гитлеровцы зарывали в ямы, чтобы скрыть следы преступления. До сих пор с охраной проволочный забор вокруг лагеря с надписями "Земинирован", при приближении к лагерю без окрика будет рабстрелян", сохранился дом комендатуры и офицерского состава - руководителей лагеря, под ёздные пути для железнодорожных эшелонов, выгрузочная площадка.

8. Сжигание происходило регулярно, уничтожая всех поступающих в лагерь. По мнеению местных жителей в лагере Собибор было уничтожено несколько сот тысяч человек - среди них были и русские военнопленные. Некоторые жители подтверждают, что они были очевидцами, как освобожденных военнопленных живьем бросали в ямы и зарывали.

9. Ожидавшие бывших смертников жили в лагере и работали, готовили дрова, копали пни и т.д. Местные жители были очевидцами, как на кострах из пней бросали людей, работавших там же. Народ горел.

10. Руководство лагеря состояло из офицеров СС до 50 человек, обслуживающий персонал из ~~немецких~~ немцев из дивизии "Галиция".

11. Лагерь существовал до октября-ноября 1943 г.

12. Такие лагёры существовали в Треблинке, Белзце, в лесу Борку ~~за Холмом~~, Свенцины, Понятово, Майдане, Юблево, Граево.

Жители ст. Собибор: Моргин, Жук.

Староста с. Жолубка Полищук.
Житель с. Жолубка Крусь.

Представитель Красной Армии - гвардии майор МАНШЕВ.



Копия версии документа Части ПСАРЧа 8 гв.

Документант: Медведев

/СУББОТИН/